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ORAN - ORANTI PROBLEMLERI

» Ayni turden iki coklugun bélme yoluyla karsilastiriimasina

oran denir.
En az biri sifirdan farkli olan a ve b gercel sayilan
verildiginde a’nin b’ye orani
a
b yada a:b
seklinde gdsterilebilir.

iki ya da daha fazla oranin esitienmesiyle olusan ifadeye

oranti denir.

ifadesindeki k dederine “oranti sabiti” denir.
a_c

b d
a ve b cokluklarindan a artarken b de ayni oranda artiyor

esitligi a : b = ¢ : d seklinde de yazilabilir.

ya da a azalirken b de ayni oranda azaliyorsa a ile b
dogru orantilidir denir.

Dogru oranti yerine orantili ifadesi kullanilabilir.

k pozitif gercek sayi olmak Gzere, a ile b dogru orantili ise
% =k veya a=b-k seklinde gdsterilebilir.

Dogru orantili iki coklugun bélumu sabittir.

a, b ve c sayilari sirasiyla x, y ve z sayilari ile dogru orantili
ise % = % = % =k seklinde yazilabilir.

aile b ve cile d arasinda dogru oranti varsa

a b

c><Id

Dogru oranti =a-d=b-c

Baslangi¢ noktasindan gegen dogrular dogru oranti belirtir.

y

T

y = kx

o
-

XZm=x

a ve b ¢okluklarindan a artarken b ayni oranda azaliyor
ya da a azalirken b ayni oranda artiyorsa a ve b
ters orantilidir denir.
k pozitif gercel sayl olmak Uzere, a ile b ters orantili ise
a-b = k seklinde gosterilebilir.
Ters orantili iki coklugun ¢arpimi sabittir.
a, b ve c sayilari sirasiyla x, y ve z sayilari ile ters orantil
ise

ax=b-y=c-z=k
seklinde yazilabilir.

aileb ve cile d arasinda ters oranti varsa

a<«—>»b
c<—>d

Ters oranti=a-b=c-d

Aralarinda dogru veya ters oranti olan U¢ ya da daha fazla

degiskenden olusan orantilara bilesik oranti denir.

a sayisl; b sayisi ile dogru ve c sayisi ile ters orantili ise

a-c
£~ —k
b

seklinde gosterilebilir.

Dogru ve ters orantili ifadelerin bulundugu is problemlerinde
1. yapilan is _ 2.yapllanig
1. i ile ilgili diger ~ 2. is ile ilgili diger
verilerin carpimi verilerin carpimi

Bir veri grubundaki terimlerin aritmetik ortalamasi (A.O.)

Terimlerin toplami
Terim sayisi

AO. =

ifadesiyle hesaplanabilir.



Ayse’nin agirhginin, Bora’nin agirhgina orani %t[]r.

Ayse ile Bora’nin; agirhiklan farki 6 kilogram olduguna
gore, agirhklar toplami kac kilogramdir?

Ayse’nin agirhigr a kg, Bora’nin agirligr b kg olsun.
%:% = a =3k ve b =4k olsun.

Agirliklan farki 4k — 3k =6 = k = 6’dIr.
Agirliklar toplami 4k + 3k = 7k = 7 - 6 = 42 kg bulunur.

Toplamlari 510 olan Ug¢ sayidan birinci sayinin ikinci sayiya

2 .. . e L
orani ikinci sayinin tglncl saylya orani ise Z’tur.

Buna gére, en bliyiik sayi kactir?

1.sayr 2.saylr 3.sayl
a b c
a_ 2 b 1 3
b 3 c 4 12
a=2k b=3k c=12k

a+b+c=17k=510=k=30
En blyUk sayi ¢ = 12-30 = 360 bulunur.

K
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XZm=x

Bir eczaci A, B ve C maddelerini

3A=5B ve 3B=2C

oranlarinda olacak bicimde karistirarak bir ilag
hazirlayacaktir.

Eczacinin 27 gram C maddesi kullanarak hazirlayacag
ilac ka¢c gram olur?

A 5 10
3A—SB=§—§—?=A—1OK,B—GK

B 2 6
SB—2C=C—3—9=B—6k,C—9k

B sayisi, hem 3’in hem de 2’nin katidir.
C =9k =27 = k = 3tlr.

A+ B+ C =10k + 6k + 9k = 25k = 25-3 = 75 gram
bulunur.

Bir torbada bulunan cevizler t¢ ¢ocuk arasinda 3, 5 ve 7

sayllariyla orantili olacak bicimde paylastiriliyor.

Torbada toplam 75 ceviz olduguna gore, en fazla
cevizi alan ¢cocuk kac¢ ceviz almisgtir?

Cocuklarin aldiklarn ceviz sayilar x, y ve z olsun.

x=3k, y=5k, z=7k seklinde alinabilir.
X+y+2z=3k+5k+7k=15k =75 =k =5 olur.

En fazla ceviz alan ¢ocuk z = 7k = 7- 5 = 35 ceviz almistir.



Bir usta 6 giinde 140 cift ayakkabi yapabiliyorsa,
bu usta 21 giinde ka¢ cift ayakkabi yapabilir?

6 glnde 140 ayakkabi
21 glinde ><:x ayakkabi
D.O=6-x=21-140

x = 490 ayakkabi yapabilir.

Doért sandiktaki elmalarin sayisi, sirasiyla 2, 3, 4 ve 5
sayilaryla ters orantilidir.

Bu dért sandiktaki elmalarin toplam sayisi 308
olduguna gore, en az elma bulunan sandikla en ¢cok
elma bulunan sandiktaki elmalarin sayilarinin toplami
kactir?

Sandiklardaki elma sayilari a, b, ¢ ve d olsun.

. k k k k_
Blunagore,2a_3b_4c_5d_k:2+3+4+5_308
olur.

Buradan k = 240 bulunur.

En cok elma olan sandikta a = K

> =120 elma bulunur.

En az elma olan sandikta d = % = 48 elma bulunur.

Bu iki sandikta toplam 120 + 48 = 168 elma bulunur.

N-—I

i

XZm=x

Bir izci kampinda 40 kisiye 15 gun yetecek kadar yiyecek

vardir.

5 giin sonra kampa 10 kisi daha katilirsa kalan yiyecek
izcilere ka¢ giin yeter?

5 guin sonra kamptaki yiyecekler 40 kisiye 15 -5 = 10 giin
yetecektir.

40 kisiye 10 kisi daha katilirsa 40 + 10 = 50 kisi olur.

40 kisiye ——> 10 gun yeterse
50 kisiye ——>x gUn yeter

T.0=40-10=50-x
x = 8 bulunur.

—Y ]

Birbirini ceviren A ve B carklari i¢in, A ¢arki 3 tur
déndugunde B garki 4 tur dénmektedir.

iki carktaki toplam disli sayisi 140 olduguna gore, A
carkinda kac disli vardir?

A carkinin digli sayisi a, B ¢arkinin digli sayisi b olsun.
Digli sayisi ile tur sayisi ters orantilidir.

3a=4b=k — a:K, bzg bulunur.

3
a+b=%= 140 = k =240 olur.
k .
A carkinda a = 3~ 80 digli vardir.



840 metrekarelik bir arazi 2 ve 3 ile dogru 4 ile ters orantili

olarak U¢ parcaya ayriliyor.

Buna gére, en kiciik parcanin alani kac m? dir?

1. parca a, 2. parca b ve 3. parca c metrekare olsun.

E=9=4C=k::a=2kb=3kc=§bmwwn

2 3
a+b+c=2k+3k+%=%=840 = k=160
En kiicilk parca c:gz 120 = 40m2bulunur.

SN o Ornek - 10

Esit hizla calisan 12 isci 34 parca isi 8 glinde
bitirebildigine gére, bu iscilerden 4’G1 51 parca isi ka¢
glinde bitirir?

1. yapilan is = 34 parca,
2. yapilan is = 51 parca
34 51

12.8 4+t
t = 36 gunbulunur.

N—I

K

XZm=x

Birbirinden farkh Gg¢ pozitif tam sayisinin aritmetik

ortalamasi 90’dir. Bu sayilardan en kii¢cugdu, dider ikisinin
ortalamasindan 30 eksiktir.

Buna gére, en kiicuk sayi kactir?

Bu ¢ sayi1 a < b < ¢ olmak Uzere a, b ve ¢ olsun.

LbJrC=90 — a+b+c=270 = b+c=270-a’dr.

3
b+c
=" -30
a=270"2_54_ 4 -70 bulunur.

2

Ege, telefon ekraninda Sekil 1’deki fotografi, fotografin
en-boy oranini degismeyecek bicimde Sekil 2'deki gibi
kacultayor.

\ N =

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 ve Sekil 2 de verilen uzunluk élclilerine gore,
x kag¢ birimdir?

Fotografin en-boy orani degismediginden,

6 X
3,5 2,8

— X = 4,8 birim bulunur.



KONU KAVRAMA

01 ‘ Oran - Oranti Problemleri

1. A, B ve C cinsi piringler agirlikga
A_1  C_4

B 3 B 9

oraninda karigtirihyor.

Karisimda B cinsi pirincten 72 ton olduguna gore,
karisimin tamami kac tondur?

A) 104 B) 112 C) 120 D) 128 E) 136

2. Es kapasiteli 6 isci bir isi 9 glinde yaparsa ayni
kapasitede 3 isci ayni isi ka¢ glinde yapar?

A) 12 B)15  C)18 D) 20 E) 22

3. Bir lokantaya giden Asl’nin 210 TL’si, Berkay’in 315 TL’si
ve Ceyda’nin 420 TL’si vardir.

Bu u¢ arkadas, gelen 540 TL’lik hesabi paralariyla
dogru orantili olarak paylasirsa Ceyda ka¢ TL 6der?

A) 120 B)160  C) 180 D)200  E)240

4. 2 yavru kedi 3 giinde 5 kutu mama yedigine gore, 3
yavru kedi 4 giinde ka¢ kutu mama yer?

A) 4 B)6 C)8 D) 10 E) 12

«v
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XZm=x

PDF ¢6zim
icin QR

okutunuz.

5. 560 TL iki kardese 2 ile dogru, 3 ile ters orantili olacak
sekilde paylastirihyor.

Buna goére, kardeslerin aldiklari para miktarlari
arasindaki fark ka¢ TL’dir?

A) 80 B)160  C) 240 D)320  E)400

6. Dort 6grencinin aday oldugu bir okul bagkanligi segciminde
adaylarin aldigi oy sayilari a, b, ¢ ve d arasinda,

2-a=3-b=4-c=6-d
esitligi vardir.

Secim sonucu dairesel grafikte gosterildiginde a tane
oy alan adaya ait daire diliminin merkez acisi ka¢
derece olur?

A) 48 B) 72 C) 96 D)144  E)172

7. Bir ressam; sari (S), lacivert (L) ve yesil (Y) renkte boyalar
S 4 L 9

L-3Y 2
oranlarinda karigtirarak 920 gramlik bir karisim elde ediyor.
Buna goére, karisimdaki sari boya ka¢c gramdir?

A) 480 B)360  C) 240 D)120  E)80

8. Bir usta 6 giinde 20 ¢ift ayakkabi, bir kalfa ise 4 giinde 10
¢cift ayakkabi yapmaktadir.

Buna gére, bir usta ile bir kalfa birlikte 280 cift
ayakkabiyi ka¢ gilinde yapar?

A) 54 B)48  C)42 D) 36 E) 30

&
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9.

10.

11.

Oran - Oranti Problemleri

Mehmet Usta; bir tahta parcasini 6 parcaya 8 dakikada
ayirabiliyorsa, ayni tahta parcasini 11 parcaya kac
dakikada ayirabilir?

A) 14 B)15  C)16 D) 17 E) 18

Mevcudu 36’dan az olan bir sinifin kiz 6grenci
sayisinin, erkek 6grenci sayisina orani 0,8 olduguna
gore, kiz 6grenci sayisi en fazla kacgtir?

A) 11 B)y12  C)13 D) 14 E) 15

Her 13 gram A maddesine 6 gram B maddesi katilarak bir
ilag hazirlaniyor.

Buna gére, 57 gram ilacta kac gram B maddesi vardir?

A) 18 B)19  C)20 D) 21 E) 22

12. Birbirini geviren Ug digli carktan birinci disli 24 kez

déndigunde ikinci disli 36 kez, ticlincu digli 48 kez
dénmektedir.

Dislilerdeki toplam dis sayisi 260 olduguna gore,
ticlincii dislinin dis sayisi kactir?

A) 120 B)100  C)80 D) 60 E) 40

20

K
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13. Bir is yerinde galisanlarin yas ortalamasi 40'tir.

Bu is yerinde calisan; erkeklerin yas ortalamasi 45,
kadinlarin yas ortalamasi 30 olduguna gore, erkeklerin
sayisinin kadinlarin sayisina orani kactir?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1

14. 7 kisilik bir ailenin yas ortalamasi 35'tir. Bu aileye 2 kisi

daha katilinca ailenin yeni yas ortalamasi 45 olmustur.

Buna gére, aileye yeni katilan iki kisinin yas
ortalamasi kactir?

A) 82 B)ysO  C)78 D) 76 E) 74

15. Dokuz tane ardigik tam sayi asagidaki gibi say1 dogrusu

Uzerinde isaretlenmistir.

< »
< \ 4 \ 4 \ 4 \ " \ 4 \ 4 \ 4 \ 4 >

(3x - 6) (4x — 6)

x tam sayi olduguna gore, isaretlenen bu dokuz
sayinin aritmetik ortalamasi kactir?

A) 19 B)18  C)17 D) 16 E) 15

1.D ‘ 2.C ‘ 3.E ‘4.D ‘ 5E ‘ 6.D ‘ 7A ‘ 8.8 ‘ 9.C ‘10.B‘11.A‘12.D‘13.D‘14.B‘15.E
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02 ‘ Oran - Oranti Problemleri

Cekirdegin; 150 grami x TL, yarim kilogrami (4x — 12) TL’dir.
Buna gére, cekirdegin 1 kilogrami ka¢ TL’dir?

A) 100 B) 110 C) 120 D) 130 E) 140

Ayni glcte 24 isci gunde 8 saat ¢alisarak 6 giinde
20 metrekare hali dokuyor.

Buna gére, ayni glicte 18 isci glinde 6 saat calisarak
30 metrekare haliy ka¢ giinde dokur?

A) 19 B)18  C)17 D) 16 E) 15

Hizlar1 2, 3 ve 4 ile orantili olan li¢ bisikletlinin bir
yarigi bitirme siireleri toplam 52 dakika olduguna gére,
bisikletlilerden yavas olan yarisi ka¢ dakikada bitirir?

A) 12 B)16  C)20 D) 24 E) 28

i
" N — I

XZm=x

a tanesi b TL'den satilan kitaplardan c tane satin alinarak
d TL édeniyor.

Buna gére, asagidakilerden hangisi daima dogrudur?
A)a-b=c-d

B)a-c=b-d C)b+c=a+d

D)a-d=b-c E)a+c=b+d

PDF ¢6zim
icin QR

okutunuz.

o

> °C
Buna gére, 10 °C kac Fahrenheittir?
A) 48 B) 50 C) 52 D) 54 E) 56

6. Bir liggenin i¢ agilarinin dlgileri 7, 8, 9 sayilari ile orantidir.

Buna gére, bu licgenin en kiiciik dis acisinin ol¢iisi
kac derecedir?

A)1275 B)120 C)1125 D)110 E)107,5

Ozden Ogretmen; 6grencilerine yaziliya hazirlanmalari icin
150 sorudan olusan bir fasikll hazirlamis, fasikildeki
sorularl da zorluk seviyesine gére dort kademeye

ayirmigtir.
Soru sayisi a b c d
Zorluk seviyesi 1 2 3 4

Herhangi bir fasikiildeki soru sayisi ile zorluk seviyesi
ters orantili olduguna gore, a + ¢ toplaminin degeri
kactir?

A) 98 B)96  C)94 D) 92 E) 90

O

vA
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8.

10.

11.

Oran - Oranti Problemleri

Bir miktar para, yaslari 6, 10 ve 15 olan U¢ kisi arasinda
bu kisilerin yaslariyla dogru orantili olarak paylastiriliyor.
Eger bu para bu kisilere yaslariyla ters orantili olarak
paylastirilsaydi 10 yasinda olan kisi 700 TL daha az
alacakti.

Buna gére, paylastirilan para ka¢ TL’dir?

A) 35.000 B) 34.000 C) 33.000

D) 32.000 E) 31.000

Bir traktérin 6n tekerleginin yaricapi 3 ile, arka tekerleginin
yaricapi 5 ile orantilidir. 480x birimlik yolda én tekerlek arka
tekerlekten 16 kez daha fazla dénuyor.

Buna gére, 6n ve arka tekerlegin yaricaplari toplami
kactir?

A) 18 B)16  C)14 D) 12 E) 10

Bir aracin durus mesafesi, frene basildigi andaki hizinin
karesiyle dogru orantihdir.

Bu arac¢ saatte 90 km hizla giderken durus mesafesi
45 metre olduguna gore, saatte 120 km hizla giderken
durus mesafesi ka¢c metredir?

A) 70 B)75  C)80 D) 85 E) 90

Bir ¢iftlikte bulunan 15 tavuk i¢in 21 gunlik yem
bulunmaktadir. 3 giin gectikten sonra bir miktar tavuk
satiliyor. Kalan yem kalan tavuklara 30 gun yetiyor.

Buna gére, ka¢ tane tavuk satiimistir?

A) 10 B)9 C)8 D)7 E)6

r (D

K
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XZm=x

12.

13.

x
b .
4°
x
Bir siniftaki kiz ve erkek dgrencilerin sayilari sirasiyla 1,6
ve 1,8 sayilari ile orantilidir.

Sinif mevcudunun 72’den az oldugu bilindigine gére,
siniftaki kiz 6grenci sayisi en fazla kactir?

A) 32 B)36  C)42 D) 60 E) 68

15 8grencinin bulundugu basketbol kursundaki
Ogrencilerin yaslarinin ortalamasi, 18 égrencinin
bulundugu voleybol kursundaki 6égrencilerin yaslarinin
ortalamasindan 3 fazladir.

Bu kurslardaki 6grenci yaslar toplami esit olduguna
gore, voleybol kursundaki 6grencilerin yaslarinin
ortalamasi kactir?

A) 15 B)16  C)17 D) 18 E) 19

14. Bir adac¢ yaninda Ayse ile annesinin fotografi ve bunlarla

ilgili bazi élcimler asagida verilmigtir.

Bu fotograftaki agacin boyu gercekte 225 cm
olduguna goére, Ayse’nin boyu, annesinin boyundan
gercekte kac cm kisadir?

A) 26 B)28  C)30 D) 32 E) 34

1.C ‘ 2.0 ‘ 3.0 ‘ ) ‘ 5.8 ‘ 6.C ‘ 7.8 ‘ 8.E ‘ 9.8 ‘10.0‘11.E‘12.A‘13.A‘14.C
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b

03 ‘ Oran - Oranti Problemleri

a, b ve ¢ pozitif dogal sayilar olmak Utzere, ylUkseklikleri
a, b ve ¢ birim olan kutular Sekil 1 ve Sekil 2’deki gibi Ust
Uste yerlestirildiginde Gst kisimlari ayni hizaya gelmektedir.

NIREE

I 1 AL

X b ¢

i,
/

Sekil 1

Sekil 2

Buna goére, bu kutulardan farkl iki tanesi alinarak Ust
tiste konulursa elde edilen cismin yliksekligi en az ka¢
birim olur?

A) 29 B) 21 C) 20 D) 17 E) 15

H
|
z

Asagida Arda, Burak, Cansu ve Duru’nun isimlerinin yazili =

oldugu kartlarin altindaki kesirler o kisinin boy
uzunlugunun bu dért kisinin toplam boy uzunluguna
oranini belirtmektedir.

Arda’nin boyu 180 cm olduguna gére, Cansu’nun
boyu Burak’in boyundan ka¢ cm uzundur?

A) 45 B)40  C)35 D) 30 E) 25

XZm=x

3.

4.

PDF ¢6zim
icin QR

okutunuz.

Bir marangoz, kenar uzunlugu 8 birim olan kare seklindeki
oyun tahtasini es birim karelere ayirarak ortak kenara
sahip kareler farkli renkte olacak bigimde kareleri sekildeki
gibi siyah ve beyaza boyamigtir.

Sonra bu tahtadaki siyah birim karelerden bazilarini
tamamen beyaza boyayan marangoz, son durumda siyah
birim kare sayisinin beyaz birim kare sayisina oraninin %

oldugunu hesaplamistir.

Buna gére, siyah birim karelerden ka¢ tanesi beyaza
boyanmistir?

A)8 B)7 C)6 D)5 E) 4

iglerinde esit miktarda un bulunan A, B ve C kovalarina
siraslyla asagidaki adimlar uygulaniyor.

e 1. adim: A kovasindaki unun dértte biri B kovasina
dolduruluyor.

e 2, adim: B kovasindaki unun Ggte biri C kovasina
dolduruluyor.

e 3. adim: C kovasindaki unun yarisi A kovasina
dolduruluyor.

Bu adimlarin higbirinde kovalardan un tagmamistir.

Son durumda, B kovasindaki un miktarinin C
kovasindaki un miktarina orani kactir?
17 17

20 B) 18

30

A 17

15 20
04, DT B

O
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%

5. Bir mum saat 21.00’da yakildiktan sonra saat 21.35 ve
22.00’daki mumun kalan kisimlarinin uzunluklari asagida
gosterilmigtir.

14,9 cm
13,4 cm

21.00 21.35 22.00

Mumun boyundaki degisimler dogrusal olduguna
goére, mumun baslangictaki boyu ka¢c cm’dir?

A) 16 B)17  C)18 D) 19 E) 20

6. Gunluk 70 sayfa kitap okuma hedefi olan ibrahim’in ilk Gic
gun okudug@u sayfa sayisiyla ilgili asagidakiler
bilinmektedir.

e  Birinci giin, ginlik hedefledigi sayfa sayisindan
en az 8, en fazla 14 sayfa daha fazla okumustur.

e ikinci giin, ilk giin okudugu sayfasindan 16 sayfa
eksik okumustur.

e Ugiinci gin ilk iki giiniin ortalamasi kadar
okumustur.
Buna gore, ibrahim’in ii¢iincii giin okudugu sayfa
sayisi asagidakilerden hangisi olamaz?

A) 70 B)73  C)74 D) 76 E) 77

i
"N — T

XZm=x

‘x
‘ )
x
7. Asagida ug farkli kolonya sisesi veriimistir. A, B ve C
siselerindeki kolonya miktarlar sirasiyla 4, 5 ve 7 sayilar
ile orantilidir. A, B ve C siselerine Ustlerinden birer defa
basildiginda her birinden ¢ikan kolonya miktarlar
siraslyla 2, 3 ve 5 sayilari ile orantilidir.

Y ()

[ )

KOLONYA KOLONYA KOLONYA
Kuguk Orta Buyuk
N2 N /
A B C

A ve B siselerine Ustlerinden 50’ser defa basildiginda iki
sisede esit miktarda kolonya kalmaktadir.

Buna goére, C sisesine ka¢ defa basilirsa sisedeki
kolonyanin tamami biter?

A) 71 B)70  C)69 D) 68 E) 67

8. Ayla, Berna ve Caner’in agirliklarinin aritmetik ortalamasi,
Ayla’nin agirhgindan 2 kg daha az ve Berna’'nin
agirhgindan 3 kg daha fazladir.

Buna gére,
I.  Ayla, Berna’dan 5 kg agirdir.
Il. Berna, Caner'den 4 kg agirdir.
Ill. Caner ile Ayla esit agirliktadir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lvelll

D) Il ve lll E) I, 1lvell

1.0 ‘ 2.8 ‘ 3.E‘4.D ‘ 5B ‘ 6.E ‘ 7.8‘ 8A
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> okutunuz.

1. Bu askiliga ceketlerin asildigi noktalar arasindaki mesafeyi 3. Birimi cm olan bir cetvelin her iki ucunda 3’er cm bosluk
es parcalara ayiracak sekilde 5 palto ya da 3 mont bulunmaktadir. Bu cetvel 7,4 noktasindan ikiye
asllabilmektedir. bélindugunde, biri kisa digeri uzun olan iki parca elde

ediliyor.
.I | I- I|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
8 9 10
Buna gére, kisa parcasi yukarida verilen bu cetvelin
uzun parc¢asinin uzunlugunun kisa parcasinin
uzunluguna orani kactir?
A)2 gl 2 pd g7
7 7 3 6
) ¥
Yan yana bulunan her iki askinin, askiliga takildiklari
noktalar arasindaki mesafe, paltolarin asiimasi durumunda
montlarin asilmasi durumuna gére 24 cm eksik olmaktadir.
Buna gére, bu askiliga baslangicta takilan iki ceketin
asildiklari noktalar arasindaki mesafe ka¢c cm’dir?
A) 144 B) 168  C) 240 D)264  E)288
H
|

2. Kuyumcular; Gzerinde bulundugumuz yilin tarihi yazil olan  z
ceyrek altinlar “yeni ¢ceyrek altin”, gectigimiz yillara ait k-
tarih yazili olan g¢eyrek altinlan “eski ¢eyrek altin” olarak E
adlandirmaktadir. E
Bir gile, 2020 yilinda dogan bebeklerine getirilen eski ve 4. Bir siniftaki on égrencinin agirliklar sirasiyla dlgtliyor.
yeni ¢eyrek altinlarin basim yili ortalamasini 2012 olarak Ugtinci 8grenciden itibaren her égrencinin agiriginin,
hesaplamistir. kendisinden dnceki tim égrencilerin agirliklarinin aritmetik
Bebege getirilen eski geyrek altinlarin basim yili ortalamasi ortalamasina esit oldugu géraldyor.

2010 olarak hesaplanmistir. Olcme islemi sonunda tiim dgrencilerin agirliklan
Bebege getirilen eski ceyrek altin sayisi 24 olduguna toplami 460 kilogram olduguna gore, besinci 6grenci
gére, yeni ceyrek altin sayisi kactir? kac kg'dir?

A) 10 B) 9 C)8 D)7 E)6 A) 46 B) 47 C) 48 D) 49 E) 50

O

v
vdA



%

Oran - Oranti Problemleri

Ayni iki romandan birini Ege, digerini Deniz G¢ ginde
bitirmeyi hedeflemektedir. Ege’nin ginlik okudugu sayfa
sayisi tablodaki sayilarla dogru orantili, Deniz’in ginlik
okudugu sayfa sayisi ise tablodaki sayilarla ters orantil
olacak sekildedir.

Gin Ege Deniz
1. 4 1
2. 3 2
3 2 3

Uglinct giin Ege, Deniz'den 20 sayfa fazla okumustur.
Buna gore,
I.  Birinci glin Ege, Deniz’'den 50 sayfa fazla
okumustur.
Il. ikinci giin Deniz, Ege’den 30 sayfa az okumustur.
[ll. Roman 495 sayfadir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz Ill

D) I ve lll E) Il ve lll

Bir kuruyemiscide nisan ve digun icin kendi icinde es olan
paketler hazirlanmaktadir. Hazirlanan her nisan paketi
icinde % oraninda, her digin paketi icinde % oraninda
badem bulunmaktadir. Hazirlanan 18 adet nisan paketi ile
30 adet dugun paketi icindeki badem miktarlari birbirine
egittir.

Paketlerin; toplam agirligi 1890 gram olduguna gére,
kac grami diigilin paketlerine aittir?

A) 630 B)740  C)810 D)970  E) 1080

i
"N — T

XZm=x

[
‘ o
x
Yesim beyaz kutudaki sayiyi, kutunun hemen saginda
bulunan “[CJ" ve “C1" sembollerinden, sembol sayisi
ile ters orantili olarak iki sayiya ayirip kiiclk olan sayiyi,
saginda bulunan beyaz kutuya yaziyor.

Ornegin, 60 sayisi 2 ve 3 ile ters orantili olarak 36 ve 24’e
ayriliyor; kiicik olan sayi sagdaki kutuya yaziliyor.

60 | T T T T ] 24

Buna gére,

se0 (T T 1| | T T T71T7]

islemleri dogru yapan Yesim, mavi kutuya hangi sayiyi
yazmisgtir?

A) 40 B)48  C)56 D) 64 E) 72

Bir cicekei beyaz gul ve kirmizi gul kullanarak iki farkli
buket yapmistir. Birinci buketteki beyaz gul ve kirmizi gul
sayisi sirasiyla 2 ve 3 ile dogru orantili, ikinci buketteki
beyaz gul ve kirmizi gul sayisi sirasiyla 3 ve 4 ile ters
orantilidir.

iki buketteki giil sayilari birbirine esit olduguna gére,
toplam kirmizi giil sayisi en az kactir?

A) 30 B)33  C)36 D) 39 E) 42

LE‘ZE‘&B‘&A‘&E‘&C‘IB‘&C
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1. B noktasinda sabitlenmis, dik duran ve uzunluklari
30’ar birim olan bir ¢ift ayakkabinin vitrindeki gériintisi
asagidaki gibidir.

14

|CD|= 24 birim ve |KE|= 14 birim

|AC|
olduguna gore, @ orani kactir?
4

m% c) = D)

A) 3

oo
N | W

1
E)E

H

2. Ayse, Burak, Can ve Defne’nin bir ginde mesajlarinda I
kullandiklar kelimelerin sayilari ile ilgili asagidakiler ;
bilinmektedir. R

E

® Ayse’nin kullandigr kelime sayisi, Burak'in N

K

kullandi@i kelime sayisinin G¢ katidir.

e Burak'in kullandigi kelime sayisi, Can’in kullandigi
kelime sayisinin tg¢ katidir.

e Ayse’nin kullandigi kelime sayisi, Defne’nin
kullandigi kelime sayisinin dort katidir.

Bu dort kisiden birinin kullandigi kelime sayisi 144
olduguna goére, bu doért kisinin kullandigi kelime sayisi
toplami en az kag olur?

C) 251

A) 257 B) 254 D)247  E)244

PDF ¢6zim
icin QR

okutunuz.

I1l. guval

I. cuval

a kg b kg c kg

I, I ve lll. cuvallardaki cevizlerle ilgili olarak asagidakiler
bilinmektedir.

e Cuvallarda sirasiyla a, b ve ¢ kg ceviz
bulunmaktadir.

®* a+b+c=60kgdir.

e Once I. cuvaldan Il. guvala 8 kg, sonra Il. guvaldan
1. cuvala 12 kg ceviz aktarildiginda tim cuvallardaki
ceviz miktarlari esit olmaktadir.

Buna gére, baslangicta cuvallarin icindeki ceviz
miktarlar sirasiyla asagidaki sayilarin hangileriyle ters
orantilidir?

A) 6,7, 21 B) 7, 6, 21 C)21,6,7

D) 6,7, 12 E) 7, 14, 21

Sodali ayran ve visneli soda yapimi i¢in kullanilan soda,
ayran ve vigne suyu miktarlari ile ilgili olarak asagidaki
bilgiler veriliyor.
e Sodali ayran yapmak igin, soda ve ayran sirasiyla
2 ve 3 ile orantili olarak karigtirihyor.
e Visneli soda yapmak icin, soda ve vigne suyu
sirasiyla 4 ve 5 ile orantili olarak karigtirihyor.

Esit miktarda sodali ayran ve visneli soda yapan bir usta
toplamda 156 litre ayran ve visne suyu kullaniimistir.

Buna gére, toplam kagc litre soda kullaniimigtir?

A) 108 B)111  C)114 D)117  E)120

R
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5. Yesim'in de aralarinda bulundugu 8 kisi, dorder kisilik
A ve B gruplarina ayriliyor.

A grubunda bulunan Yesim, B grubuna gecerse her iki
grubun da boy ortalamasi azalacaktir.

Buna goére, asagidakilerden hangisi kesinlikle
dogrudur?

A) A grubunun boy ortalamasi, B grubunun boy
ortalamasindan kuguktir.

B) B grubunun boy ortalamasi, A grubunun boy
ortalamasindan kuguktir.

C) Yesim, B grubunun en kisa boylusudur.
D) Her iki grubun boy ortalamasi esittir.

E) Yesim, A grubunun en uzun boylusudur.

6. Kofte siparisi verilen bir internet sitesinde; siparis veren
her musteri, siparis verdigi kofteciyi degerlendirmek icin bir
puan vermekte ve bunun sonucunda kéftecinin puani

L Kofteciye verilen puanlarin toplami
Kofteci puani =

Puan veren toplam musteri sayisi

formullyle hesaplanmaktadir.

A kéftecisinden siparig veren Altan, kofteciye bu siparisi
icin 4 puan vermigtir. Altan’in kéfteciyi puanlamadan énceki
kofteci puani Sekil 1’de, puanladiktan sonraki kéfteci puani
ise Sekil 2'de verilmistir.

A koftecisi A koftecisi

Sekil 1 Sekil 2

Buna goére, Altan’dan 6nce kéfteciye kac kisi siparis
vermistir?

A) 26 B)27  C)28 D) 29 E) 30

18

K
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XZm=x
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7. Bir kahvalti salonunda asagdidaki kaplarin iglerinde madde
miktarlar soldan saga dogru sirasiyla 2, 3 ve 5 sayilari ile
ters orantili olan tahin, pekmez ve bal bulunmaktadir.

——1 = — =
N N N

Kaplarin muslugundan bir saatte akan madde miktarlari
soldan saga dogru 5, 2 ve 3 sayilari ile dogru orantilidir.

Tahin 3 saatte tamamen bittigine gére, pekmez ve bal
toplam ka¢ saatte tamamen biter?

A) 8 B)7 C)6 D) 5 E) 4

8. Ahmet, Beglim, Ceren ve Davut'un matematik dersi birinci

tarama sinavindaki netlerinin ortalamasi 15tir.

Bu dort 6grencinin matematik dersi ikinci tarama sinavindaki
netlerinin degisimi asagidaki tabloda verilmigtir.

Ahmet | Begim | Ceren Davut

— H I5

Tablodaki “f” sembolii bir 6nceki sinava gére netlerin
arttigini, “}” sembolil bir énceki sinava gére netlerin
azaldigini, “=” semboll ise netlerin degismedigini
gbstermektedir.

Degisim

Bu dért 6grencinin, matematik dersi ikinci tarama
sinavinda netlerinin ortalamasi 14 olduguna gére,
Ceren’in ikinci taramadaki netlerinin degisimi

asagidakilerden hangisinde dogru gosterilmistir?

A)J2 B) |1 C)— D) 1 E) {2

1.D ‘ 2.E‘ 3.A‘4.C‘ 5A ‘ 6.D‘7.B ‘ 8.C
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1. Olimpos’tan Sulu Ada’ya gitmek isteyen turistler icin tekne
seferleri duzenlenmektedir. Tekne; en az 21 yolcu
oldugunda hareket etmekte ve en fazla 37 yolcu
tasiyabilmektedir. Belirli bir giinde Sulu Ada’ya 3 tekne
seferi dlizenlenmis ve bu seferlerde toplam 100 yolcu
tasinmistir. Birinci seferde tasinan yolcu sayisinin 3 kati,
ikinci seferde tasinan yolcu sayisinin 4 katina esittir.

Buna gére, liclincii seferde taginan yolcu sayisi
kactir?

A) 37 B)36  C)35 D) 34 E) 33

2. Dogrusal bir cadde boyunca, aralarindaki mesafeleri esit
olan 46 tane aydinlatma diregi asagidaki gibi
modellenmigtir.

LLLELT

B aydinlatma diregi, A ve C aydinlatma direklerinin
arasindadir. B dire@inin; A dire@ine olan uzakliginin 4 kati,
C diregine olan uzakliginin 5 katina esittir.

Buna gére, B digeri sagdan kacinci direktir?

A) 20 B) 21 C) 24 D) 25 E) 26

™
-

XZm=x

PDF ¢6zum
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okutunuz.

3. A, Bve C kutularinin her birinde 1’den 6’ya kadar
numaralandiriimis altigar adet bilye vardir. Bu kutularda
bulunan bilyelere asagida belirtilen islemler uygulaniyor.

¢ Once A kutusundan B kutusuna 2 bilye atiliyor.
e Sonra B kutusundan C kutusuna 2 bilye atiliyor.

e Son durumda A, B ve C kutularindaki bilyelerin
numaralari toplami sirasiyla 2, 3 ve 4 sayilariyla
orantili oluyor.

B’den C’ye atilan bilyelerden birinin numarasi 2
olduguna gore, diger bilyenin numarasi asagidakilerden
hangisidir?

A)1 B) 3 C)4 D)5 E)6

4. Ayniis yerinde calisan Ali, Bilent ve Cihan’in yaslari ile
bu is yerinde calistiklar toplam yil sayisi asagidaki
tabloda verilmistir.

Yas Caligtiklan toplam yil sayisi
Ali 36 8
Biilent 40 12
Cihan 44 16

Bu ¢ arkadastan her birinin bankadaki birikimi, kendi
calistiklari yil sayisi ile dogru orantilidir. Birer motosiklet
almak isteyen bu U¢ arkadasin almak istedikleri
motosikletlerin fiyatlari ise yaslar ile dogru orantilidir.
Cihan’in birikimi almak istedigi motosikletin fiyatiyla
ayniyken Bllent’in istedigi motosikleti alabilmesi igin
birikimine ek olarak 56 bin TL'ye ihtiyaci vardir.

Buna goére, Ali’nin istedigi motosikleti alabilmesi icin
birikimine ek olarak ka¢ bin TL’ye ihtiya¢ vardir?

A) 96 B) 100 C) 104 D) 108 E) 112

19

vA



«v

Oran - Oranti Problemleri

Asli; D, R, G olarak isimlendirdigi tg¢ farkh él¢t araciyla bir
acly1 6lclyor ve her bir aracin kendi birimi tirinden
sirasiyla 90, 30, 100 degerlerini buluyor.

Asli, birbirinden farkli iki agi belirliyor. Agilardan birini

D araciyla él¢tugunde 27 degerini, digerini R araciyla
Olctiigunde 15 degerini buluyor. Ardindan buyukltkleri
degismeyecek sekilde bu iki aciy! birlestirip daha buyuk bir
ac! elde ediyor.

Buna goére Asli, elde ettigi bliylik aciy1 G araciyla
olctigiinde hangi degeri bulur?

A) 70 B)75  C)80 D) 85 E) 90

6. Asagida verilen serumun akig ayarlayicisi dort kademeden

20

olugsmaktadir.

Akis ayarlayicisi Uzerinde 1, 2, 3 ve 4 ile numaralandirilan
kademelerde serumdan birim zamanda akan damla miktari
sirasiyla 4, 3, 2 ve 1 sayilariyla dogru orantihdir.

Yarisi dolu olan serum bir hastaya 4 numarali kademede
takildiginda 1 saatte bitmektedir.

Ayni serum tam dolu olarak bagka bir hastaya 3 numarah
kademede 15 dakika, 2 numarali kademede 10 dakika
takildiktan sonra akig ayarlayicisi 1 numarali kademeye
getiriliyor ve serum bitene kadar bu kademede kaliyor.

Buna goére, serum toplam ka¢ dakikada bitmis olur?

A) 30 B)y32  C)35 D) 40 E) 45

N—I

XZm=x
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Bir ingilizce kursuna kayitli 84 égrencinin tamami, asagida
verilen kurallara goére dort gruba ayrilmistir.

e Her bir grupta en az 18, en cok 24 égrenci vardir.
e Her bir 6grenci sadece bir grupta yer almaktadir.
Bu gruplarin birinde bulunan Zeynep, kendi grubu

disindaki herhangi iki gruptaki 6grenci sayilarini

oranladiyinda % % ve % degerlerini bulmustur.

Buna gore, Zeynep’in bulundugu gruptaki 6grenci
sayisi kactir?

A) 18 B)19  C)=20 D) 21 E) 23

8. Vicut kitle indeksi (VKI); viicut agirhginin, boy

uzunlugunun karesine béliinmesiyle (kg/m?) hesaplanir.

VKi(kg/m?) Degerlendirme
0-185 ideal kilonun altinda
18,5-24,9 ideal kiloda
25 -29,9 ideal kilonun Gstiinde
30-39,9 Obez

Tabloya gore,
I. Vacut agirhgr 72 kg, boy uzunlugu 180 cm olan bir
kisi ideal kilodadir.

Il. ideal kilonun Gstiinde olup viicut agirhigi 64 kg olan
bir kisinin boy uzunlugu en fazla 160 cm’dir.

IIl. Vacut kitle indeksleri ayni olup, boy uzunluklari
180 cm ve 120 cm olan iki kisinin vicut agirliklari

orani % olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll

D) Il ve lll E) L, 1lvelll

1.A ‘ 2.B ‘ 3.D ‘ 4.E ‘ 5.C‘6.D‘7.A ‘ 8.E



